

土耳其就不是欧盟成员国而却是北约成员国。并且，土耳其还从俄罗斯购买了S-400防空导弹系统。在目前的北约成员国中，甚至有苏联解体后东扩而来的前华沙条约组织成员——波兰、捷克、匈牙利，这几个国家本身都拥有大量苏联时期的武器装备，当年北约却笑纳他们。根本原因还在于——土耳其与俄罗斯素有矛盾，S400军火交易解决不了此类矛盾，苏东剧变之后，东欧的那些苏联盟友纷纷转投西方，而印度与俄罗斯长期有较为系统的军事合作。无论是1998年由俄罗斯“戈尔什科夫海军上将”号一美元象征性卖给印度遂改装成“维克拉玛蒂亚”号的印度航母，还是印度装备的俄制苏-30MKI、米格-29、米格-21战斗机，都能证明——印度还将继续与俄罗斯的军事合作。

更有甚者，印度的武器装备可谓“万国牌”，在买入俄制武器的同时，诸如向法国购买阵风、幻影、美洲虎等系列战机，还在其自制的加尔各答级驱逐舰上拼装俄制鱼雷发射器、反潜火箭的同时，安装意大利制76毫米奥托·梅莱拉主炮。诚然，大约自2011年开始，印度就开始不断买入美制装备——包括M-777轻型榴弹炮、CH-47直升机、AH-64E武装直升机和C-17A运输机，但这些订单并没有改变印度的万国武器战略，毕竟，这一看似离谱的战略背后，是印度自知力量不足却又不甘心放弃的大国梦。

自2017年10月起，印度海军开始推行以任务为导向的战力部署模式，其主旨是通过调动战舰和飞机控制印度洋的咽喉要道，进而扼守海运通道。从那时候开始，印度

就似乎想以实际的军事行动，来证明自己才是印度洋的老大。次年4月，当中国海军第29批护航编队前往亚丁湾之际，印度海军连发两条推特。第一条，称“欢迎中国军舰来到印度洋”；第二条，又称“印度海军全天候监控印度洋”。明着看，印度当时是在向中国海军发出警告，实则就是在向世界，包括向美国宣称，自己才是印度洋的老大，连美国都最好别在印度洋有过多存在感。

令美国对印度更为不满的是，印度长期从伊朗进口石油。这也导致了在美日印澳四方视频峰会之后，美国仍在不时地敲打印度。4月7日，美国第七舰队发布声明，称美军阿利·伯克级驱逐舰“约翰·保罗·琼斯”号于当天在印度拉克沙群岛以西130海里处开展所谓的“航行自由行动”。而这里，明明是印度的专属经济区啊。

美军难道不知道印度反对这一行动吗？显然知道。美军方面还要将这种反对公之于众。美第七舰队表示，印度要求在其专属经济区或大陆架进行军事演习或演练需要事先征得同意，“这一主张不符合国际法”，“这种航行自由行动(FONOP)通过挑战印度过度的海洋主张，维护了国际法承认的权利、自由和合法使用海洋的权利”。

美国无非是想通过这一行动，来告诉印度——谁在主导“印太”，谁在印度洋拥有霸权。美国纠集一些国家，搞所谓的“印太战略”，根本不是为了力撑莫迪当局，这一点，印度方面似乎有所醒悟。4月14日，在法国外长勒德里昂到访印度的时候，印度外长苏杰生与之一起，和澳大利亚外长佩恩举行了线上的所谓“印太伙伴关系”小组讨论。在这次讨论中，

苏杰生明确表示，“美日印澳‘四方机制’是四方安全对话，而不是亚洲版北约。印度的‘印太战略’追求的目的是让地区稳定，不是制造新冷战，相反可以避免冷战。”

相信，与会的佩恩会把苏杰生的话捎给美方。印度方面更是当着视频镜头对面的澳大利亚外长，直接现场邀请法国参与到莫迪的“印太倡议”中，印度海军与法国海军也将在4月底共同进行代号为“瓦鲁纳”的联合军演，届时，法国“戴高乐”号航母战斗群将开赴印度洋。而这，距离4月初美日印澳法在孟加拉湾举行的“拉贝鲁兹”联合军演才不到1个月。

另一方面，印度还对美国准备从阿富汗撤军，公开表示不满。印度国防部参谋长拉瓦特4月15日称，美军撤离阿富汗，一方面可能导致巴基斯坦在阿富汗的影响力扩大，另一方面阿富汗境内的极端势力可能会向克什米尔地区渗透。而这些情况，都对印度不利。

莫迪上台后，提出“有声有色的大国梦”之说。其当然有在亚太地区挑战中国重要地位的目的，然而印度的目的还不仅如此。很难想象作为不结盟国家的首倡国之一，印度会甘心于成为美国的棋子。其拉拢法国，也是在搞平衡，不希望“印太”概念中让美国一家独大。然而，印度也明白，在亚洲腹地还有不少事需要美国撑腰——否则他连宿敌巴基斯坦都搞不定，于是反对美军撤出阿富汗。

至于曾经在2007年就曾与美、日、印、澳一起军演，在最早版本的所谓“亚洲版北约”中占有一席之地的新加坡，已不在如今的美日